
Na œwiadomoœæ ekologiczn¹ sk³adaj¹ siê trzy elementy: przyczyn¹ niepodejmowania dzia³añ na rzecz ochrony œro-

wiedza na temat stanu œrodowiska, jego zagro¿eñ oraz spo- dowiska jest po prostu brak zainteresowania przez nich 

sobów ochrony, wartoœci ekologiczne oraz proekologicz- tym problemem. Poza tym 35% badanych studentów nie 

ny sposób postêpowania. Jedn¹ z cech œwiadomoœci ekolo- wierzy w skutecznoœæ takich dzia³añ, a nieco ponad 32% 

gicznej jest jej zmiennoœæ i mo¿liwoœæ modyfikacji. Wœród wykazuje niechêæ do zmiany przyzwyczajeñ. Niepokoj¹ce 

czynników kszta³tuj¹cych œwiadomoœæ ekologiczn¹ g³ów- jest te¿, ¿e 27% osób uwa¿a, ¿e spo³eczeñstwo nie posiada 

ne miejsce zajmuje proces edukacji. odpowiedniej wiedzy ekologicznej, bez której, jako jed-
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Wiedza na temat problemów œrodowiska i sposobów jego 
Badanie ankietowe na wybranej próbie 184 studentów stu- ochrony u ponad 56% respondentów pochodzi z mediów. 
diów stacjonarnych przeprowadzono w kwietniu 2009 ro- Drugim w kolejnoœci Ÿród³em jest internet (39%). Niepo-
ku. Narzêdziem badawczym by³ kwestionariusz ankiety, koj¹cy jest fakt, ¿e szko³a i uczelnia znajduj¹ siê dopiero na 
który zawiera³ dwanaœcie pytañ. Dotyczy³y one nastêpu- trzecim (28%) i czwartym (22%) miejscu. Wœród bada-
j¹cych zagadnieñ: znajomoœci zagro¿eñ œrodowiskowych        nych studentów wydzia³ów architektury oraz informatyki 
i odpowiedzialnoœci za stan œrodowiska, indywidualnych Ÿród³o wiedzy, jakim jest uczelnia nie zosta³o w ogóle wska-
dzia³añ oraz motywów ich podejmowania, Ÿróde³ informa- zane. Dodatkowo nale¿y wspomnieæ, ¿e na wydziale bu-
cji na temat ochrony œrodowiska oraz znajomoœci organi- downictwa i in¿ynierii œrodowiska, zajêcia na uczelni sta-
zacji ekologicznych. nowi¹ Ÿród³o informacji dla 32% respondentów. Jest to 

bardzo s³aby wynik jak na wydzia³, który prowadzi kierun-Badani studenci PB dostrzegaj¹ wagê problemów zwi¹za-
ki zwi¹zane ze œrodowiskiem. Ze szczegó³owych analiz nych z degradacj¹ œrodowiska i przypisuj¹ im wysok¹ ran-
wynika, ¿e tylko 40% respondentów z kierunku in¿ynieria gê. Najczêœciej wskazywanymi przez nich zagro¿eniami 
œrodowiska uwa¿a uczelniê za Ÿród³o wiedzy. Zdecydowa-cywilizacyjnymi dla Polski i Polaków by³y: zanieczysz-
nie lepsza sytuacja jest na kierunku ochrona œrodowiska, czenia œrodowiska (42%), alkoholizm (41%) i choroby cy-
gdzie 80% studentów czerpie wiedzê ekologiczn¹ z zajêæ wilizacyjne (38%). Znacz¹c¹ uwagê przywi¹zuj¹ te¿ do 
na uczelni.problemu wyczerpywania siê zasobów naturalnych (28%). 

Badani studenci, odpowiedzialnoœæ za œrodowisko oraz mo- Znajomoœæ organizacji ekologicznych wœród badanych 
¿liwoœæ podejmowania dzia³añ na rzecz poprawy jego sta- studentów PB jest dobra. 70% respondentów potrafi³o wy-
nu w najwiêkszym stopniu przypisuj¹ mieszkañcom (57%), mieniæ poprawnie przynajmniej jedn¹ nazwê organizacji, 
czyli te¿ samym sobie oraz w³adzom lokalnym (55%). 34% – co najmniej dwie organizacje oraz nieca³e 17% – 

zna³o nazwy trzech organizacji ekologicznych.Wœród dzia³añ, które mog¹ w znacz¹cym stopniu przyczy-
Wnioski z badañ wskazuj¹, ¿e to œrodki masowego prze-niæ siê do poprawy stanu œrodowiska zdecydowana wiêk-
kazu w najwiêkszym stopniu wp³ywaj¹ na kszta³towanie szoœæ respondentów wskaza³a na segregacjê odpadów 
wiedzy i przekazywanie informacji dotycz¹cych ochrony (71%). W dalszej kolejnoœci znalaz³o siê ograniczanie zu-
œrodowiska. Dlatego te¿ nale¿a³oby zadbaæ, aby ta infor-¿ycia energii elektrycznej (47%) oraz ograniczanie zu¿y-
macja by³a wysokiej jakoœci, tzn. cechowa³a j¹ rzetelnoœæ       cia wody (40%). Wed³ug 38% badanych osób zast¹pienie 
i obiektywizm. samochodu komunikacj¹ zbiorow¹, b¹dŸ rowerem ma tak-

¿e pozytywny wp³yw na œrodowisko. Indywidualne spora- Wyniki badañ wskazuj¹ te¿ na nadal ma³o efektywn¹ for-
dyczne dzia³ania podejmowane przez studentów w ci¹gu maln¹ edukacjê ekologiczn¹, zarówno na poziomie szko³y 
ostatnich trzech lat na rzecz poprawy stanu œrodowiska, to podstawowej, gimnazjum i szko³y œredniej, jak te¿ na po-
najczêœciej: ograniczanie zu¿ycia energii elektrycznej oraz ziomie szko³y wy¿szej. Rekomendacje dla usprawnienia 
wody (w obu przypadkach ponad 50% odpowiedzi). Moty- edukacji ekologicznej w szkole wy¿szej mo¿na przyj¹æ 
wem podejmowania dzia³añ proekologicznych jest przede wzoruj¹c siê na ustaleniach Konferencji Tbiliskiej, która 
wszystkim troska o zdrowie w³asne i rodziny (61%), a tak- wprowadza trzy jej poziomy: od podstawowego do specja-
¿e przyroda jako wartoœæ sama w sobie (51%). Niepokoiæ listycznego, w zale¿noœci od kierunku kszta³cenia. 
mo¿e du¿y odsetek respondentów (51%) uwa¿aj¹cych, ¿e 
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